２０事務研第 ６ 号　
平成２０年９月８日　
市町村農業委員会　殿
全国農業委員会職員協議会
愛知県農業委員会事務研究会
（　公　印　省　略　）
農業委員会事務局における日常業務推進上の課題・問題点に対する
具体的な取り組み等の情報提供のお願いについて
謹啓　時下ますますご清栄のこととお喜び申し上げます。
　本会の運営につきましては、日頃よりご指導、ご協力を賜り厚く御礼申し上げます。
　さて、平成２０年６月１０日付け２０全職協発第８号にて依頼しておりました「農業委員会事務局における日常業務推進上の課題・問題点の把握について」にてご報告のあった「課題・問題点」を別添の通り整理いたしました。
　そこで、前回ご案内のとおり、今回整理した課題・問題点に対して具体的に対応している農業委員会より、その取り組み等についての情報提供をお願いしたいと存じます。
　つきましては、別記報告様式の各項目にご記入いただき、９月１９日までに愛知県農業委員会事務研究会（愛知県農業会議総務課）宛て、ファックスまたはメールにて（fax052-953-0399、メールainou@lilac.ocn.jp）ご報告いただきますようよろしくお願い申し上げます。
　なお、報告様式は農業会議のホームページの情報ボックス、最新情報にも掲載しておりますので、ご利用ください。
敬具　
（連絡先　愛知県農業会議総務課　担当；竹内　電話052-962-2841）

